

打造外贸经济新增长点

# 拉萨综合保税区通过国家验收

商报讯(记者 赵越)5月27日,拉萨综合保税区顺利通过海关总署、国家发改委、财政部、自然资源部等8部委组成的国家联合验收组正式验收。此次国家联合验收组以视频会议方式听取拉萨综合保税区建设和预验收情况汇报,对隔离围墙、卡口、查验场地等基础和监管设施等进行视频检查。经过严格评审,验收组一致同意通过验收。

据记者了解,综合保税区是设立在内陆地区、具有保税港区功能的海关特殊监管区域,是我国开放层次最高、优惠政策最多、功能最齐全、手续最简化的特殊开放区域。在此之前,全国除西藏自治区以外30个省(自治区、直辖市)设立海关特殊监管区域168个,综合保税区156个。2021年我国综合保税区进出口590万亿元,同比增长238%,占进出口总值的15.1%,已成为推动对外贸易高质量发展的重要平台和参与构建“双循环”新发展格局的支撑项、推进器。

海关统计显示,2021年西藏自治区外贸进

出口总值40.16亿元,增长88.3%;西藏对“一带一路”沿线国家和地区进出口总值19.82亿元,增长38.4%。拉萨综合保税区作为西藏首个集入区产业、配套产业、多式物流、用工资源为一体的海关特殊监管区域,填补了西藏没有海关特殊监管区域的空白,将为西藏外贸经济发展注入新动能。

拉萨综合保税区位于拉萨经开区C区,紧邻青藏铁路拉萨货运枢纽,青藏公路、川藏公路、城市快速通道穿区而过,距离拉萨贡嘎国际机场40公里,区位优势突出、交通优势明显。拉萨综合保税区及其配套区域规划总面积为4881平方公里,封关区域面积为0.84平方公里。

拉萨海关口岸监管处负责人辜红卫表示,海关将继续提升监管效能,积极参与推进拉萨综合保税区封关运营,认真落实《中华人民共和国海关综合保税区管理办法》,促进拉萨综合保税区高水平开放、高质量发展,打造西藏外贸经济新增长点。



拉萨综合保税区。图由拉萨海关提供

## 我区税务部门开展“便民办税春风行动”

商报讯(记者 谭瑞华)近日,为深入开展第31个全国税收宣传月活动及“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”,西藏自治区税务局社会保险费和非税收入处联合纳税服务处、纳税服务和宣传中心、党建工作处、机关党委等党支部和拉萨市达孜区税务局,开展了“社保政策进车间 春风行动正当时”主题党日活动,深入拉萨城投祁连

山水泥有限公司生产和包装车间,实地宣传辅导特困行业阶段性缓缴企业社保费等组合式税费支持政策。

活动现场,自治区税务局社会保险费和非税收入处党员干部重点对工伤、失业、医疗等企业职工极为关注的社保缴费政策进行了宣传讲解,并解读了阶段性实施缓缴企业社保费相关政策及办理流程,确保缴费人

“懂政策、会申报、快享受”。自治区税务局纳税服务和宣传中心党员干部向企业工作人员发放定制的政策支持政策宣传册,把“有温度”“有深度”的政策礼包送到缴费人手中,把宣传辅导“大锅饭”做成“小灶台”,支持企业持续健康发展。

“组合式新政策太给力了,为纳税人缴费人办实事的春风行动也正当时,我们公司的发展,离不开税务部门的大力支持和精准辅导。”该企业相关负责人表示。今年以来,一系列税费支持政策增加了企业的流动资金,该企业一季度已享受增值税留抵退税及“五税两费”和社保降费优惠460余万元,在缓解企业的资金周转困难的同时,也支持了企业持续增加生产和科技创新投入。

## 牢记使命立新功

——记拉萨出入境边防检查站三级警长高扬

西藏日报记者 虎丽娟



一盏明亮的台灯,一台精巧的仪器,把一本本护照放在仪器上,反复翻看,仔细校验。他们目光如炬,神情专注。

三尺验证台虽小,却是守卫国门的神圣岗位。出入境验章虽轻,却承载着国家形象、人民重托。

驻守在拉萨出入境边防检查站的民警们,把忠诚化为坚守担当,用专业擎起执法利剑,筑牢了国门安全稳固防线。高扬就是众多民警中的一员。

今年35岁的高扬,是拉萨出入境边防检查站政治处三级警长,他已在雪域高原戍边14个年头。

高扬曾与同事们“逆行”至山火现场,连续奋战11个小时,圆满完成10平方公里的余火扑灭任务。

那时,接到任务后,高扬和同事们第一时间奔赴现场。到达现场后,高扬迅速观察风向、地形地貌、明火点等情况,并立即组织开展战前动员。

“战斗”结束后,精疲力尽的同事们开始补充能量。见上等兵刘敏几口就吃完了自己的米饭,高扬便将自己的饭给了刘敏,自己却啃起了压缩干粮。

2015年4月25日,尼泊尔8.1级地震发生后,高扬主动报名加入了抗震救灾小分队,并在第一时间前往吉隆县吉隆镇阿孜岗村、乃村

和萨勒乡萨勒村、卓村、郭巴村开展救援工作。

到达救灾现场后,余震明显,在挨家挨户组织人员撤离时,高扬和同事们发现一个小孩被埋在了坍塌的房屋中。经过判断,高扬和同事们立即采取措施,10多分钟就将小孩救了上来。

入伍多年,一次又一次的“战斗”,让高扬从一个毛头小伙成长为守初心、有担当、甘于奉献的新时代军人。

2018年3月,中共中央印发《深化党和国家机构改革方案》,明确公安边防部队集体退出现役,从边防武警转隶为国家移民管理警察。

面对新身份的变化,不变的是听党指挥、忠诚戍边的理想信念,不变的是维护地区安全稳定、服务辖区群众的职责使命。正如高扬所说:“能尽自己所能为国家贡献力量,更

好服务辖区群众,这是初心,也是使命。”

2021年8月,高扬接到曲水县协荣村大学生村官蒋帅博的求助电话:“我们村的小麦要集中收割了,但有些村民家里缺乏劳动力,你们能不能来帮帮忙?”

在拉萨出入境边防检查站的组织下,高扬与同事们一起赶往协荣村帮助群众收割小麦。“太感谢拉萨出入境边防检查站的民警们了!”看到成熟的麦子颗粒归仓,协荣村村民边巴次仁说。

不管是数十年如一日守卫国门,还是“逆行”进火场,不管是震区救儿童,还是为群众收庄稼,高扬和他的同事们始终奋战在第一线。

采访结束时,高扬看着单位广场上飘扬的五星红旗,坚定地说:“在新时代,我也将会不忘初心、牢记使命,不负韶华,让自己的青春在雪域高原绚丽绽放。”



# 减少传染 就用公筷公勺

—— 文明你我 · 健康就餐 ——

西藏商报社